
v/;k; &7 

pqM+hnkj vkSj dyhnkj dqjrs dk fuekZ.k 

7-1 pqM+hnkj dk fuekZ.k 

pj.k 1% 2 ehVj oL= ysa vkSj fp= 7-1-1 esa n'kkZ, x, vuqlkj yackbZ &okj eksM+sA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    fp= 7-1-1 
fQj oL= dks fod.kZ esa eksM+sa vkSj fp= 7-1-1 d eas n'kkZ, x, vuqlkj iSVuZ cuk,aA 

 



            fp= 7-1-1 d 

pj.k 2% fp= 7-1-2 vkSj fp= 7-1-2 d esa n'kkZ, x, vuqlkj lHkh VqdM+ksa dks Vªsl djsa vkSj dkVsaA 

 

             fp= 7-1-2                            

 

          fp= 7-1-2d 

pj.k 3% oL= ds f=dks.kh; VqdM+s dks tksM+sa] ;fn fp= 7-1-3 vkSj fp= 7-1-3d esa n'kkZ, x, vuqlkj iSVuZ fQV u gks 

rks  

 

 



 

                 fp= 7-1-3                                    
 

 

          fp= 7-1-3 d 

  

pj.k 4% fp= 7-1-4 esa n'kkZ, x, vuqlkj Ýsap Vkads ds lkFk e/;&vxys vkSj e/; &fiNys Hkkx dks tksM+saA fp=  7-

1-4 d esa n'kkZ, x, vuqlkj Vkadk can djsaA 

 



 

 

 

 

 

   
         fp= 7-1-4                                                

 

           fp= 7-1-4d 

pj.k 5% blds ckn MªkfLVªax [kqyk Hkkx cuk,a vkSj dej iSuy esa lyokj ds leku dejca/k dks rS;kj djsa vkSj fp= 7-

1-5 esa n'kkZ, x, vuqlkj ykr iSuy ls tksM+saA 

 

 

 

 

 



 

    fp= 7-1-5 
pj.k 6% dksus dks eksM+dj fdukjk js[kk rS;kj djsa vkSj flykbZ djsaA 



fp=                                         



7-1-6 ¼flyh vkSj rS;kj pqM+hnkj½ 

7-3 dyhnkj dqjrs dk fuekZ.k 

iSVuZ dks j[ksa vkSj Vªsl djsa o fp= 7-2-1 esa fn, x, vuqlkj lHkh VqdM+s dkVsaA 

 

 

           fp= 7-2-1 
7-2-1 dqjrk iySDV 

pj.k1% fp= 7-2-2 esa n'kkZ, x, vuqlkj dyhnkj dqjrs ds e/; vxys Hkkx ij iySDV rS;kj djsaA 

 



               fp= 7-2-2 
iySDV VqdM+s dks xyk js[kk [kqys Hkkx dh nkbZa vksj j[ksa vkSj fp= 7-2-2 d esa n'kkZ, x, vuqlkj 1@4 bap dh nwjh 

ij flykbZ djsaA eksM+ js[kk ij iySDV dks eksM+sa vkSj bls flykbZ js[kk ds mij j[ksa] fp= 7-2-2 [k esa n'kkZ, x, vuqlkj 

dksuk Vkadk yxk,aA  

 

  
             fp= 7-2-2 d                                  

 

          fp= 7-2-2[k 



blh izfØ;k dks nwljh vksj ds lkFk nqgjk,a vksj Mk;eaM dk fuekZ.k djsa rFkk fp= 7-2-2 x vkSj fp= 7-2-2 ?k esa n'kkZ, 

x, vuqlkj dksuk Vkadk yxk,aA  

  
         fp= 7-2-2 x                                         

 

           fp= 7-2-2 ?k 
pj.k 2% nthZ ds dksus ds lkFk da/ks tkssM+sa vkSj fp= 7-2-3 eas n'kkZ, x, vuqlkj flysaA  

 

 



 

                                fp= 7-2-3 
pj.k 3% oL= ij tsc LFkku vafdr djsaA fp= 7-2-4 esa n'kkZ, x, vuqlkj phj dkVsa tgka tsc eksM+h tkrh gSA 1@4 

bap ij oL= dks lQkbZ ls eksM+s vkSj vxys 1@4 bap ij eksM+ dks nksxquk djsa tSlk fd fp= 7-2-4 d esa fn[kk;k x;k 

gSA bls Hkki izsl djsa vkSj fp= 7-2-4 [k vkSj fp= 7-2-4x  esa n'kkZ, x, vuqlkj VkWi flysA 

 

            fp= 7-2-4   

 

 



 

  
 

 

 

 

  

  

 

fp= 7-2-4d                                 fp= 7-2-4[k   

 

 

           fp= 7-2-4x 
pj.k 4% dyh dh nkbZ vksj oL= dh nkbZ vksj gksuh pkfg,A 1@2 bap dh Vkadk nwjh ij mYkVh vksj ls oL= ij nwjh 

शसलेंA fp= 7-2-5 ds vuqlkj dyh dks tksM+sA 

 

 



 

            fp= 7-2-5 
blh izdkj fp= 7-2-5d vkSj 7-2-5[k esa n'kkZ, x, vuqlkj dyh dh lehiorhZ vkssj ds lkFk nwljk iSuy tksM+sA 

 

               fp= 7-2-5d                            

 

 

 



 

             fp= 7-2-5[k 
pj.k 5% fudklh Lrj rd nks iSuyksa dh Vkadk nwjh rd flykbZ tkjh j[ksaA fp= 7-2-5x esa n'kkZ, x, vuqlkj tsc eqag 

[kqys Hkkx rd शसलेंA 

nkbZa vksj ,d nwljs ds lkeus j[ksa] iSuy ds m/okZ/kj Hkkx dks cktw ds lkFk शसलेंA 

 

              fp= 7-2-5x 



pj.k 6% frjNh iV~Vh ds lkFk xyk js[kk rS;kj djsaA frjNh iV~Vh dks xyk js[kk dh nkbZa vksj j[kas vkSj fp= 7-2-6 esa 

n'kkZ, x, vuqlkj 1@4 bap dh nwjh ij शसलेंA iV~Vh dks eksM+sa vkSj fp= 7-2-6 d esa n'kkZ, x, vuqlkj dksuk 

शसलें saA fp= 7-2-6 [k esa n'kkZ, x, vuqlkj xyk js[kk ds lkFk ifj/kku dh myVh vksj iV~Vh dks eksM+s A frjNh iV~Vh 

ds vfufeZr dksus dks 1@4 bap dh nwjh ij eksM+sa vkSj fp= 7-2-6x esa n'kkZ, x, vuqlkj dksus ij Vkadk yxk,aA rS;kj 

xyk js[kk esa fiNys Hkkx ij nksgjh flykbZ js[kk gksxh vkSj fp= 7-2-6 ?k esa n'kkZ, x, vuqlkj vxys Hkkx ij ,dy 

Vkadk js[kk gksxhA  

 

                fp= 7-2-6   

 

 

            fp= 7-2-6 d      



 

 

          fp= 7-2-6 [k   
 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

       fp= 7-2-6x     

 

 

 



 

          fp= 7-2-6 ?k 
pj.k 7% phjs dks RkS;kj djus ds fy, ,d NksVk f=dks.k dkVsa vkSj blds vfufeZr dksuksa dks fp= 7-2-7 esa n'kkZ, x, 

vuqlkj eksM+saA 

 

                   fp= 7-2-7 
blss myVh vksj j[ksa vkSj bls phj ls tksM+sa vkSj blds fy, fp= 7-2-7 d vkSj fp= 7-2-7 [k esa n'kkZ, x, vuqlkj 

vxys Hkkx ij VkWi flykbZ djsaA  

 

 



 

 

                    fp= 7-2-7d                                       

 

 

          fp= 7-2-7[k 
pj.k 8% fp= 7-2-8 eas n'kkZ, x, vuqlkj deht gsrq ;Fkkof.kZr fdukjk js[kk rS;kj  djsaA 

 

 



 

  fp= 7-2-8 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



           fp= 7-2-9 ¼pquj cktw ds lkFk ,d rS;kj dyhnkj dqjrk½ 

dk;Zdyki 

pqM+hnkj itkek ,oa dyhnkj dqjrs ds fofHkUu izdkjksa dh rLohsjsa ,df=r djsa vkSj mu fMtkbu C;kSjksa dk p;u djsa 

ftUgsa vki fly ldrs gSaaA 

 

[kkyh txgksa dks Hkjsa 

1- pqM+hnkj ds fy, ehVj oL= ysa vkSj bls eksM+sa ------------------ vkSj bls fQj --------------------- eksM+sA 

2- dyhnkj dqjrs eas ------------------------ iySDV ds lkFk ------------------- ls ------------------ cVu gksrs gSaA 

3- dqjrs dh tsc dyh ds ----------------------  ------------------------------ ij tqM+h gksrh gSA 

4- dqjrs ds pquV ---------- vkSj ------------------ ds chp tqM+h gksrh gS vkSj cktw dks ---------------------------- iznku djrh gSA 

5- dqjrs esa lkbM phj -------------------------- VqdM+s ds lkFk ------------------ gSA 

  


